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У статті визначено не ативні чинни и
земле орист вання, що призводять до е оло о-
е ономічних проблем. Обґр нтовано основні
напрями поліпшення е оло ічно о стан та
охорони земельних рес рсів
сільсь о осподарсь их підприємств.

Актуальність теми. Сучасний рівень вико-
ристання земельних ресурсів не відповідає ви-
могам екологобезпечного землекористування і
зумовлює необхідність вирішення питань, по-
в’язаних з еколого-економічним використанням
земельних ресурсів, що базуються на раціо-
нальному землекористуванні та охороні земель.
Крім того, фактично вся площа (96%), яку вико-
ристовують сільськогосподарські підприємства,
перебуває в оренді, що не сприяє збереженню
земельного потенціалу агровиробництва.
Аналіз останніх досліджень та публікацій.

Питанням еколого-економічної ефективності
використання та охорони земель сільськогос-
подарського призначення присвячено роботи
А.С. Даниленка, О.І. Гуторова, О.В. Ульянчен-
ка, Д.С. Добряка, С.М. Кваші, А.М. Третяка,
М.А. Хвесика та ін. учених.
Результати дослідження. Еколого-еконо-

мічні проблеми використання земельних ре-
сурсів охоплюють дві групи питань: охорона
землі від виснаження та підвищення її родю-
чості — економічна група; охорона землі від
забруднення та запобігання йому — екологіч-
на група.
Збільшення площі ріллі сприяє зростанню

виробництва сільськогосподарської продукції,
але супроводжується глибокими перетворення-
ми навколишнього середовища, які, однак, не-
рідко стають небажаними.
В Україні високий рівень освоєння життєво-

го простору: до господарського обороту залу-
чено понад 92% її території [1, 6]. Чільне місце
в центральній частині України належить Чер-
каській області, у землекористуванні якої
2091,6 тис. га. Сільськогосподарські землі ста-
новлять 1487,5 тис. га (71,1%), зокрема ріл-
ля — 1271,6 тис. га (85,4%), перелоги — 8,8
(0,7%), багаторічні насадження — 27,1 (1,2%)
сіножаті — 65,3 (4,4%), пасовища — 78,5 тис.
га (5,3%). В агровиробництві області перебуває
405,8 тис. га (27,2%) особливо цінних орних
земель [7].

Сільськогосподарська освоєність земель пе-
ревищує екологічно допустимі норми і впро-
довж років залишається майже незмінною. На-
слідком такого інтенсивного використання зе-
мельних ресурсів, а саме: порушення структури
посівних площ, порушення сівозмін, оптималь-
ної структури полезахисних насаджень, вико-
ристання в обробітку еродованих та деградо-
ваних земель, є зниження родючості ґрунтів та
зростання кількості еродованих земель.
Нераціональне землекористування супро-

воджується інтенсивним забрудненням природ-
ного середовища. Зокрема, щороку в Україні з
мінеральними добривами в сільськогосподар-
ські угіддя надходить 193 тис. т фтору, 1,6 цин-
ку, 620 міді та 622 тис. т калію [3].
Крім того, серйозною екологічною пробле-

мою землеробства України є залишкові міне-
ральні добрива, які не повністю використову-
ються рослинами, а нагромаджуються в ґрунті
або надходять у ґрунтові води та водойми [2].
Це призводить до зменшення запасів гумусу в
ґрунті — основного показника, що характеризує
рівень родючості земель. Аналіз балансу гуму-
су в землеробстві Черкаської області, проведе-

Динамі а вміст м с в ґр нтах Чер ась ої
області.
Джерело: С ладено за даними Чер ась о о
обласно о прое тно-техноло ічно о центр
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ний Черкаським центром «Облдержродючість»
за останні 50 років, свідчить, що його позитив-
ного балансу було досягнуто лише впродовж
1985–1994 рр. завдяки внесенню органічних
добрив (8–10 т/га), наявності у структурі посівів
багаторічних трав (понад 10%), оптимальній
структурі сівозміни, внесенню мінеральних доб-
рив (175–190 кг/га) та загальній культурі зем-
леробства (рисунок).
Втрати гумусу зумовлені в основному дво-

ма причинами: процесами ерозії ґрунтів та пе-
ревагою мінералізації гумусу над процесами
його відтворення. Зростання врожайності не-
можливе без удосконалення технології внесення
добрив, оскільки безконтрольне їх застосуван-
ня призводить до забруднення навколишнього
середовища, зменшення вмісту елементів жив-
лення в ґрунтах і зростання їхньої кислотності.
До 1990 р. щороку вапнувалося 100–120 тис. га
ґрунтів, що забезпечувало відносну стабіліза-
цію кислотності. Після 1990 р. вапнування при-
зупинилось і тепер проводиться на площі
близько 2 тис. га за рік.
Створений в 1970–1990 рр. потенціал родю-

чості ґрунтів забезпечує і нині врожай уже без
застосування добрив. На формування врожаю
з кожного гектара ґрунту щороку витрачаєть-
ся близько 150 кг елементів живлення, понад
500 кг органічної речовини (гумусу), без яких
ґрунт деградує, втрачаючи свої агрохімічні влас-
тивості.
Поряд з гумусом важливими елементами,

що характеризують родючість ґрунту, є фосфор
і калій. Дослідженнями Черкаського центру
«Облдержродючість» встановлено зменшення
вмісту рухомого фосфору після 1990 р., а вміс-
ту рухомого калію з 1995 р. У 2009 р. з урожаєм
усіх вирощуваних культур з 1 га ріллі винесе-
но на 28 кг фосфору більше, ніж внесено з доб-
ривами, ще більше калію — 99 кг. У структурі
посівних площ області значну частку займають
культури високого виносу фосфору і, особли-
во, калію, цим пояснюється істотно від’ємний
баланс їх в землеробстві області. Причинами
цих змін і проблемою більшості агропідпри-
ємств Черкащини є порушення та відсутність
науково обґрунтованих сівозмін.
Розрахунок інтенсивності балансу елементів

живлення засвідчує, що завдяки внесенню доб-
рив їх було повернуто в ґрунт у середньому по
Черкаській області лише на 40%. Якщо прирів-
няти вартість винесених елементів живлення
врожаєм по області до цін мінеральних добрив,
то загальний «кредит» неповернутих ґрунту еле-
ментів живлення та гумусу становив 1520 грн/га.
Вище вже зазначалося, що за рахунок інтен-

сивної хімізації землеробства та застосування
мінеральних добрив відбувається зростання
кислотності ґрунтів. Багаторічні дослідження
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Черкаського центру «Облдержродючість» по-
казали, що площі кислих ґрунтів області зрос-
ли з 1970 р. до нинішніх у 3 рази. За останній
20-річний період у деяких районах області пло-
щі ґрунтів з кислою реакцією ґрунтового роз-
чину збільшилися на 35–40%, що призвело до
зменшення вмісту обмінного кальцію в орному
шарі ґрунту, погіршення водно-фізичних і фі-
зико-хімічних властивостей ґрунтів області.
Основні масиви кислих ґрунтів зосереджені у
9 районах Черкаської області: Звенигород-
ському — 22,5 тис. га, Канівському — 12,6, Кор-
сунь-Шевченківському — 17,7, Маньківсь-
кому — 24,5, Монастирищенському — 17,8,
Уманському — 31,9, Христинівському — 22,5,
Черкаському — 18,6 та Чигиринському —
16,5 тис. га.
Земельні ресурси Черкащини зазнали нега-

тивного впливу і від радіоактивних викидів, що
сталися в результаті аварії на ЧАЕС. Орні зем-
лі в 13 районах області (3,6% від загальної площі
області) зазнали радіоактивного забруднення.
Сьогодні на цих площах є можливим вирощу-
вання культур з мінімальним застосуванням
пестицидів та засобів захисту рослин [5].
Небезпечною проблемою залишається заб-

руднення ґрунтів викидами автомобільного
транспорту, які містять такі шкідливі сполуки, як
бензопірен і токсичний свинець. Вміст цих спо-
лук у ґрунтах примагістральних зон у 2,5–3 рази
перевищує гранично допустимий рівень [3].
Важливою також є боротьба з ерозією, яка

полягає у використанні мінімального або нульо-
вого обробітку ґрунту, у смуговому розміщенні
культур, розширенні посівів багаторічних трав,
у запровадженні контурного і меліоративного
землеробства, безплужного обробітку ґрунту,
терасування схилів тощо.
Поряд з природними і технічними факто-

рами неабияку роль відіграють інвестиційні
фактори. Висока капіталомісткість іригаційних
споруд потребує великих витрат. Нині витрати
на меліорацію становлять майже чверть вкла-
день у сільське господарство, тому слід прове-
сти реконструкцію і відновлення зрошувальних
систем.
Серед протиерозійних заходів слід відзначи-

ти новий технологічний спосіб обробки ґрунтів,
особливості якого полягають у зменшенні кіль-
кості і глибини обробітку, поєднанні деяких опе-
рацій за рахунок збереження на поверхні землі
рослинних решток і стерні. Змив і втрати пожив-
них речовин при цьому зменшуються у 5–10
разів. Мінімальна обробка дає змогу ефектив-
но боротися з ерозією за рахунок зменшення
щільності ґрунту, підвищення його гумусова-
ності, поліпшення ґрунтового балансу поживних
речовин і вологи. Завдяки мінімальному обро-
бітку ґрунту енергетичні витрати зменшуються
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у 2–3 рази, собівартість знижується на 15–20%,
підвищується врожайність.
Складовою екологобезпечного землекорис-

тування є система економічних важелів дер-
жавного управління раціональним використан-
ням сільськогосподарських земель.
Саме на запобігання деградаційним проце-

сам у ґрунтах спрямована обласна галузева
програма «Комплексна біологізація захисту
рослин 2008–2015». На першому етапі (2008–
2009 рр.) передбачалося встановити масиви
сільськогосподарських угідь, на яких запрова-
джуватимуться зернові сівозміни, орієнтовані
на виробництво екологічної продукції, та визна-
читися з територіями, на яких екологічно та
економічно обґрунтованим буде запроваджен-
ня комплексної біологізації. На другому етапі
(2009–2015 рр.) планується реалізувати інно-
ваційні проекти впровадження технологій комп-
лексної біологізації захисту рослин, налагоди-

ти виробництво продукції вищого і 1 класів еко-
логічної якості й довести виробничі потужності
до потреби Черкаської області [5]. Ця програ-
ма забезпечить підвищення рівня екологічної
та економічної безпеки області; зменшить хі-
мічне навантаження на сільськогосподарські
угіддя та навколишнє природне середовище;
забезпечить стабільне й достатнє постачання
засобів біологізації рослинництва аграрному
сектору економіки України і, найголовніше, —
вирощування екологічно чистої продукції сіль-
ськогосподарського виробництва на територіях
радіоактивного забруднення.
Також на державному рівні необхідно розро-

бити та впровадити у практику економічне сти-
мулювання власників землі та землекористу-
вачів у разі дотримання ними встановлених
обмежень господарської діяльності в інтересах
охорони земель сільськогосподарського при-
значення.

Висновки

Протягом останніх 10–15 років у Черкась-
кій області спостерігається погіршення еколо-
гічного стану землекористування через пере-
вищення екологічно допустимих норм сіль-
ськогосподарського освоєння землі, погіршен-
ня водно-фізичних і фізико-хімічних властивос-
тей ґрунтів; забруднення ґрунтів радіоактив-
ними викидами.
Пріоритетними напрямами підвищення

ефективності використання та розширено-

го відтворення родючості ґрунтів в області
є боротьба з ерозією через використання
мінімального обробітку ґрунту та відновлен-
ня і реконструкцію зрошувальних систем.
Основою державного управління раціональним
використанням сільськогосподарських земель
мають стати рішення, спрямовані на збере-
ження ґрунтового покриву, стабілізацію еко-
логічної ситуації та запобігання негативним
наслідкам ерозії.
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